

Мы будем жить опять по-новому

Каждый год россияне в новом году ждут изменения. В 2024-м главные среди прочих – это повышение призывного возраста, увеличение пенсии, минимального размера оплаты труда и лимита налогового вычета, а также изменение декретных выплат и пособий по больничному листу.

■ МАРИНА ИЛЬИНА

Призывной возраст увеличится до 30 лет

С 1 января вступил в силу закон о повышении верхней границы призывного возраста. Теперь в армию будут призывать с 18 до 30 лет, а не с 18 до 27, как это было ранее. Переход на новые правила будет одномоментным, без поэтапного увеличения призывного возраста. При этом нижнюю планку призывного возраста поднимать не стали. Военнообязанные россияне, которые уже достигли 27-летнего возраста до вступления закона в силу, подлежат призыву не будут – они автоматически зачисляются в запас. Новые правила коснутся только тех, кому 27 лет исполнится в 2024 году.

Миллионам россиян повысят пенсию

С начала 2024 года пенсии проиндексируют на 7,5 процента. В результате размер фиксированной выплаты к страховой пенсии увеличится до 8134,88 рубля, а средний размер страховой пенсии по старости, как отметил глава Минтруда Антон Котяков, вырастет на 1628 рублей и составит 23 405 рублей. По словам спикера Госдумы Вячеслава Володина, это решение коснется 32 миллионов россиян. На это дополнительно выделят из бюджета порядка 234 миллиардов рублей. Кроме того, с начала 2024 года поднимется стоимость одного пенсионного коэффициента, его размер достигнет 133,05 рубля вместо 123,8 рубля в 2023 году.

Вырастет МРОТ и прожиточный минимум

МРОТ с 1 января 2024 года проиндексировали на 18,5 процента – до 19 242 рублей. В деньгах прибавка составила порядка трех тысяч рублей. Ожидается, что благодаря повышению МРОТ увеличение заработной платы затронет около 4,8 миллиона россиян.

«Кроме того, от величины МРОТ зависит размер пособия по временной нетрудоспособности, по беременно-



сти и родам и других обязательных выплат социального страхования», – заявил Вячеслав Володин. При этом на размер пенсий и социальных выплат МРОТ не влияет, поскольку они зависят от величины прожиточного минимума.

Что касается прожиточного минимума на душу населения, то он увеличился до 15 453 рублей.

Выросли декретные пособия и выплаты по больничному

С начала 2024 года в России вырос максимальный размер пособий по беременности и родам и уходу за детьми до полутора лет, а также выплат по больничному.

Предельный размер пособия по беременности и родам подняли с 383 тысяч до 565 тысяч рублей. А выплаты по уходу за ребенком до полутора лет для работающих матерей до 49 тысяч рублей в месяц (33,2 тысячи рублей в 2023 году).

Максимальная величина начислений по больничному в 2024 году превысит 122 тысячи рублей в месяц (в 2023 году было до 83 тысяч рублей).

Маткапитал – исходя из темпов инфляции

После индексации на 7,5 процента 1 февраля 2024 года сумма материнского капитала при рождении первенца составит 631 тысячу рублей, а при рождении второго ребенка – 833,8 тысячи. В 2023 году выдавали сертификат на 586 946 рублей за первого ребенка и 775 628 – за второго.

Тем, кто уже получал маткапитал ранее и потратил часть средств, остаток проиндексируют на те же 7,5 процента. Семьи, которые еще не использовали средства из маткапитала, ждет максимальное повышение – на 44 тысячи рублей за первенца и 58 тысяч за второго ребенка.

При этом с 1 января вступил в силу закон о праве на получение материнского капитала только на детей, имеющих российское гражданство по рождению. Кроме того, согласно принятой норме на момент рождения детей родители также должны быть гражданами России. Данное нововведение не коснется россиян, постоянно проживающих на территории новых регионов страны на день их принятия в состав России.

Пособие по уходу за ребенком сохранится при досрочном выходе из декрета

С 1 января вступил в силу закон, согласно которому пособие по уходу за ребенком до полутора лет сохраняется, даже если родитель досрочно выходит из декрета работать на полный день. Это же право сохраняется, если родитель в декретном отпуске работает на дому или неполный день.

Кроме того, новый закон распространяется на родителей, работающих дистанционно, и на матерей, уволенных во время беременности и декрета из-за ликвидации компании.

Родители детей с инвалидностью могут работать и получать поддержку государства

С 1 января родители и опекуны несовершеннолетних детей с инвалидностью могут одновременно работать и получать пособие по уходу. Сейчас эта выплата составляет 10 тысяч рублей. Такую возможность предоставят тем, кто трудится неполный рабочий день, работает дистанционно, по договорам авторского заказа и гражданско-правового характера, связанным с выполнением работ и оказанием услуг, а также индивидуальным предпринимателям и самозанятым.

Россияне смогут вернуть больше денег за лечение и образование

Вступил в силу закон об увеличении предельного размера социальных налоговых вычетов. Лимит вычета из налогооблагаемого дохода на лечение, покупку медикаментов и собственное обучение вырос со 120 до 150 тысяч рублей. Максимальный размер вычета на обучение ребенка вырос более чем в два раза – с 50 до 110 тысяч рублей.

Таким образом, предельный размер суммы, которую смогут вернуть те, кто тратил за один календарный год большие деньги на лечение и образование, составит 19,5 тысячи рублей вместо 15,6 тысячи. А те, кто оплачивал обучение ребенка, смогут получить до 14,3 тысячи рублей. Раньше они могли рассчитывать максимум на 6,5 тысячи рублей. ■

Деньги любят счет

Эксперты ярославского отделения Банка России рассказали о наиболее важных финансовых новациях – 2024.

✓ Кредитные каникулы можно брать по любым кредитам и займам

С 1 января можно отложить выплаты по любым кредитам и займам на срок до полугода. При этом не имеет значения, когда именно вы их взяли. Но важно попадать хотя бы под одно из следующих условий: ваши доходы упали больше чем на 30% по сравнению с предыдущим годом; вы пострадали в чрезвычайной ситуации – пожаре, наводнении или другом бедствии. По одному и тому же кредиту или займу разрешается взять отсрочку только один раз по каждой из этих причин. Это важное для ярославцев уточнение, поскольку возможностью отложить выплаты с начала действия «санкционных» мер поддержки заемщиков уже воспользовались более 12,2 тысячи жителей региона.

✓ Банки и МФО будут предупреждать закредитованных заемщиков о риске оказаться в долговой яме

Отныне банки и микрофинансовые организации (МФО) обязаны рассчитывать показатель долговой нагрузки (ПДН) заемщика при выдаче новых кредитов и займов и рефинансировании старых. Если на погашение долгов у человека будет уходить больше 50% дохода, кредитор сообщит ему о риске не справиться с платежами. Такое уведомление заемщику выдадут перед заключением договора кредита или займа – в нем нужно будет проставить подпись (или галочку, если документ в электронном виде).

Прежде чем брать на себя новые обязательства, стоит тщательно оценить свои финансовые возможности. В идеале на выплаты по кредитам и займам должно уходить не больше 30% дохода. Когда эта доля превышает 50%, велика вероятность даже при малейших финансовых проблемах сорвать график погашения и оказаться в долговой яме.

✓ Время на отказ от допслуг по кредитам и займам увеличится с 14 до 30 дней

Навязывание допслуг при кредитовании – наблевший вопрос. Новая мера призвана защитить права заемщиков. С 21 января любые ненужные услуги, которые вам продали вместе с кредитом или займом, можно будет отменить в течение месяца. Причем банки и МФО обязаны включать цену всех платных сервисов в полную стоимость кредита (ПСК) и напоминать о праве отказаться от них. ПСК в процентах и рублях указывается в рамке на первой странице договора, чтобы заемщик сразу видел размер переплаты.